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Ανώτατα Επιχειρηματικά Ιδρύματα 
 
Του ΜΠΑΜΠΗ ΠΟΛΥΧΡΟΝΙΑΔΗ 
 
Μία αγορά που μπορεί από τα 110 εκατ. ευρώ να εκτοξευθεί στα 500 εκατ. ευρώ το 
χρόνο, είναι το δέλεαρ για εκείνους που επιθυμούν την ίδρυση των ιδιωτικών 
πανεπιστημίων στην Ελλάδα. 

Το ενδεχόμενο η επόμενη -αναθεωρητική- Βουλή να τροποποιήσει το σχετικό άρθρο 
(16) του συντάγματος, δίνει τη δυνατότητα στους ενδιαφερόμενους φορείς, κυρίως 
στα κολέγια που λειτουργούν σήμερα στη χώρα, να κάνουν «ασκήσεις επί χάρτου» 
για το πώς θα αντιμετωπίσουν επιχειρηματικά τη λειτουργία ιδιωτικών ΑΕΙ. 

Το αν αυτά θα χαρακτηριστούν κερδοσκοπικού ή μη χαρακτήρα είναι κάτι που δεν θ' 
αλλάξει την ουσία για γονείς και παιδιά: τα δίδακτρα θα υπάρχουν και εκτιμάται ότι 
θα είναι κατά 65% υψηλότερα από αυτά που ισχύουν σήμερα στα κολέγια, δηλαδή 
θα πάνε από τα 6.000 στα 10.000 ευρώ κατά μέσο όρο. 

50.000 σπουδαστές 

Σύμφωνα με τους ιδιοκτήτες κολεγίων, εάν επιτραπεί η λειτουργία ιδιωτικών ΑΕΙ, ο 
αριθμός των σπουδαστών θα αυξηθεί από περίπου 20.000 που είναι σήμερα σε κολέγια και ιδιωτικά ΙΕΚ σε 
50.000, καθώς θα στραφούν προς αυτά πολλοί από τους 50.000 που φεύγουν για σπουδές στο εξωτερικό 
αλλά και αρκετοί από τους φοιτητές των ΤΕΙ, που δεν τους συμφέρει οικονομικά να «μεταναστεύουν» σε άλλη 
πόλη. Με βάση αυτό το «μπίζνες πλαν» προκύπτει μια αγορά των 500 εκατ. ευρώ.  

Τον Οκτώβριο του 2005 η εταιρεία ICAP εξέδωσε την κλαδική μελέτη «Τριτοβάθμια ιδιωτική εκπαίδευση». Σε 
αυτήν υπολογίζεται ότι η συνολική δαπάνη στα ιδιωτικά εκπαιδευτήρια, όπου φοιτούν 18.000 σπουδαστές, 
προσεγγίζει τα 110 εκατ. ευρώ το χρόνο. Τα περισσότερα από τα εκπαιδευτήρια αυτά συνεργάζονται με ξένα 
πανεπιστήμια (βρετανικά κυρίως) προκειμένου οι απόφοιτοί τους να παίρνουν πτυχίο από αυτά μέσω του... 
franchise.  

* Το μεγαλύτερο μερίδιο της αγοράς, όπως αναφέρεται στην έρευνα, έχει το Deree College, με ποσοστό 28%.  

* Ακολουθεί ο εκπαιδευτικός οργανισμός Akto με μερίδιο 10%. 

* Επεται το New York College, με μερίδιο 8%. 

* Το ICBS, κατέχει ποσοστό μεταξύ 5-6%, ενώ στο 2,5-3% υπολογίζεται το IST. 

* Η έρευνα της ICAP αναφέρει επίσης ότι με σημαντικά μερίδια αγοράς κινούνται και τα Metropolitan College, 
City University, το Ελληνοβρετανικό, το BCA, η Βακαλό και το Alba. 

Από τους ισολογισμούς των ιδιωτικών σχολών για το 2005 προκύπτει ότι, εκτός από σημαντικό κύκλο 
εργασιών, κάποια κολέγια είχαν και σημαντικά κέρδη, όπως η Βακαλό περί τα 350.000 ευρώ και το New York 
College περί τις 100.000 ευρώ.  

Ο Κ. Καρκανιάς, πρόεδρος του Συνδέσμου Ελληνικών Κολεγίων, στον οποίο μέλη είναι 13 κολέγια που 
συνεργάζονται με πανεπιστήμια του εξωτερικού, τάσσεται υπέρ της λειτουργίας ιδιωτικών πανεπιστημίων και 
είναι ο άνθρωπος που διατυπώνει τις εκτιμήσεις για τον αριθμό των σπουδαστών και το ύψος των διδάκτρων. 

Συγχωνεύσεις 

Οπως αναφέρει, υπάρχουν ιδιοκτήτες κολεγίων που συζητούν ήδη σε ομάδες των 3-4 
για το ποιες θα είναι οι κινήσεις τους, ανάλογα με τις εξελίξεις. Διότι δεν αποκλείεται 
πολλά από τα κολέγια που λειτουργούν σήμερα να συγχωνευθούν, εάν πρόκειται να 
εξελιχθούν σε πανεπιστήμια, για να ανταποκριθούν στο κόστος των επενδύσεων.  

Οπως επίσης να μετατραπούν από ανώνυμες εταιρείες και ΕΠΕ που είναι σήμερα σε 
μη κερδοσκοπικά ιδρύματα, αν αυτός είναι ο χαρακτήρας που θα τους νομιμοποιεί. 

* Πληροφορίες αναφέρουν επίσης ότι στελέχη -καθηγητές κυρίως- του Alba, που 
παρέχει μεταπτυχιακά προγράμματα κυρίως για στελέχη επιχειρήσεων, και το οποίο 
λειτουργεί υπό την αιγίδα του ΣΕΒ και του ΕΒΕΑ, έχουν εκφράσει την επιθυμία τους 
το Alba να γίνει αυτό να γίνει ιδιωτικό πανεπιστήμιο. 

* Πλεύση προς ιδιωτικό πανεπιστήμιο έχει βάλει και ο όμιλος Ακμή στα ιδιόκτητα 
κτίρια στο Μαρούσι (σε οικόπεδο 7.000 τ.μ.). Εχει ήδη δρομολογήσει συμφωνίες 
franchise με τρία βρετανικά πανεπιστήμια. 

* Το ίδιο ισχύει και για το εκπαιδευτικό κέντρο Athens Information Technology, που ιδρύθηκε το 2001 από 
την εταιρεία Ιντρακόμ. 

 

 


